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Kiss Zsigmond.
A király Kiss Zsigmond, szentesi 

ügyvédnek, iskoiaszéki elnöknek, tör­
vényhatósági bizottsági tagnik, 48 - 
49-iki honvédhadnagynak, a köztéren 
szerzett érdemei elismeréséül, e hónap 
16-ik napján kelt elhatározásával a 
királyi tanácsosi cimet adományozta.

Szentesi ember, az ő megrögzött 
egykedvűségével nem olvashatja el ma 
ezt az apró hirt. Az a mi léleknélküli 
látás-hallásunk, az a mi hétköznapi, 
értelem, tartalom, érzés és gondolko­
zás hijján való tevés-vevésünk meg 
fog állni itt egy percre ez előtt az 
újság előtt.

Ha valaha, akkor most igazán 
igazi érdemet ért a király kitüntetése. 
Mindnyájunk által ismert, nagyrabe- 
csült, mi értünk való hosszú munkát 
végzett férfiút. S ha szemünk a kitün­
tetettre néz, nagy igazságok jóleső 
világossága lobban elénk a Kiss Zsig­
mond ősz öregsége mögött levő hosszú 
élet fölött.

Háborúban átharcolni az életet, 
sok esetben, kevesebb áldozatba, vesz­
teségbe és fáradságba kerül, mint a 
béke munkáját éjjel-nappal dolgozva 
szofgálni.

A mi öreg honvédünk ott volt i 
abban a mi háborúnkoan is. Karddal 
a kezében ott is kiállt értünk. De kü­
lönösen itt volt egész életében köztünk, ! 
mikor megszűnt az a csata, mely után 
a békés együttélés, a kölcsönös alkal­
mazkodás, eleinte a háborúnál is zava­
rosabb, ideje is eljött ránk.

Cselekvése, akarata, tettje, mind 
felénk, mind a mi fellegtelen békénkre i 
irányult s az azót i eloszlott homályban, 
ingadozó órákban, épp úgy példát mu­
tatott, mint később, az elsimult zaj, a i 
csendes megértés mai napjaiban.

Valami papos, vallásos felmagasz- 
tosultság, édes egys; .-'őség, csöndes 
elvonultság, erőtlennek látszó nagy erő, 
jellemzi az értünk való ő örökös min­
den munkáját. Az emberek legrej­
tettebb belső rugóit ismerő, mindent- 
tudó istenbe vetett hit, ki a földi élet 

után a halhatatlan lelket jutalmazza, 
ott lebeg ő hozzánk ejtett mindenik 
szavában. Egy kicsit Pál apostol, egy 
kicsit Luther, Kálvinszerű a mi kis­
körünkben az ő működése, az ő sze- 
retete, az ő megjelenése, ami őt mi- 
hozzánk, minket őhozzá, s az embert 
az emberhez legjobban hozzáfűzi.

De Kant bölcsészete, vallása is 
mintha megérintette volna már, mesz- 
szirői, észrevétlenül. A tudomány, az 
ész vallása, mely szintén azt erősiti, 
hogy az erkölcsi törvénynek szükség- 
képeni előfeltétele az isten léte és a 
lélek halhatatlansága, amely, mond­
hatni, még finomabb, még nemesebb 
erkölcsöket fejlesztett a keresztyény- 
ségnél is.

„Semmi nincs a nagyvilágon, 
amit minden korlátozás nélkül jónak 
lehetne tartani, csak a jóakarat. <

Kiss Zsigmond minden tettét sza­
vát, ilyen, öntudatlant bölcsész ma­
gaslaton levő, végtelen, titkos jóaka­
rat vezette mihozzánk. S ez zz igaz­
ságot, a vele érintkezőkkel, mindig 
elhitette, felismertette, éreztette és

A mi honvédünk.

Hervadt a zöld babér. Sárgult a levele. 
Rozsda szállt a régi fényes fegyverekre. 
És a csata után született emberek 
Városuk piacán — szobrokat emeltek.
. . . Süppedtek, simultak a dombos sirhalmok. 
Kivesztek a kígyók fészkei alattok.
Romok felépültek. Simára szántódtak. 
üj plántákat hoztak, szőke kalászokat.
. . . S aki akkor harcos csapatot vezetett, 
Mi vitéz honvédünk békés ősz ember lett.
— Ám, néha kijut még egy katonás bravúr : 
lm, most is: ö lett az édes jó legelső 
Nagyságos királyi tanácsos — hadnagy úr!

(h8).

1. A kik hosszú időn keresztül köhögés bántal- 
maiban szenvednek.

2. Mindazok, kik üdült gégehurutban szenvednek.

8. Asztmában szenvedők lényeges könnyebbülést 
éreznek már rövid használat után.

4. Skrofulás, mirigyduzzadásoe. szem- és orrkatar- 
rusos gyermekeknek fontos szere a Sirolin 
„Bocne“.
A táplálkozást nagyban elősegíti.

köhögés,
szamárköhögés, 

influenza
eaeleiben az orvosok

Roelie6‘-t
rendelnek.

Az árnykép.
— Hector Malot. —

Tudja, édes barátom, hogy milyen kö­
rülmények között hagytam el Párisi, ugy-e ? 
Lehangoitan, reménytelenül és megcsömörölve 
mindentől. Húsz évet töltöttem el a francia 
metropolisban s annak köszönhettem ezt az 
érzést. Egészen ki voltam „pumpoiva**  — mint 
a hogy a sportemberek mondják -— megun­
tam lelkem mélyéből ezt az alapjában oly 
egyforma életet, melynek főcélja a szórakozás. 
Hányszor történt meg velem uto’só időben, 
hogy a Caíé Richeben fél óra hosszat néze­
gettem az étlapot, haragosan hallgattam a 
főpincér ajánlatát ezt vagy azt az ételt ille­
tőleg s aztán hirtelen, váratlanul felálltam he­
lyemről s otthagytam az egészet, hogy va­
lami harmadrangú korcsmában ebédeljek meg. 

i Hányszor hagytam ott a premiéreket is, mert 
a mint körülnéztem, ismét meg újra ugyan- 
: zokat az arcokat láttam magam körül s ez 
mar kezdett elviselhetetlen lenni előttem 1

Ehhez járult a testi rosszullét is, melyet 
különböző orvosol: különböző módon akartak 
meggyógyítani. Az egyik húst és erős boro­
kat rendelt, a másik eltiltott a bortól s csak 
főzelék evését engedte meg. A huszadik pe­
dig így szólt :

— É jen természetes módon, valahol 
falun!

Nekem úgy tetszett, mintha ennek volna 
I igaza. Miért ne fogadjam meg tanácsát ? Leg- 
I alább változatosságot hozna az életembe 1 
I Andol mellett volt egy öröklött birtokom, a 
1 mely igen jól jövedelmezett a bér alatt. Ez 
| volt utolsó vagyonom. A többit felemésztette 
I Páris! Visszavonultam tehát Andolba. Hu-

Csakis eredeti csomago­
lású Sirolin „Roche'-t 
kérjen, minden után­
zatot vagy pótkészit- 
ményt kérünk a legha­
tározottabban vissza­

utasítani. 1
F. Hoffmann-

La Roche & Co
Basel (Svájcz),

Grcnz.ach (Baden). 
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tiszteltette. S a mi, fanyar szeretet- 
fenséggel átszőtt, hibákkal éktelenkedő 
kis külön világunkban, adottnekünk egy 
ritka-ritka embert, kihez akkor is ra­
gaszkodtunk, mikor az élet, tetőzött 
bajai közt lázadoztunk ; talán egye­
dül volt a mi embereink közt, akinek 
sohse kellett semmit se megbocsájta- 
nunk, akit kivétel nélkül — szerettünk 
egész életében.

Erről a Kiss Zsigmondról hallott 
a király.

S most ő is kitüntette.
Dr. Hercegit J.

Egészséges fordulat. Az ellenzék két 
kiváló tagja : A pp o n y i Albert gróf és 
Földes Béla vetették föl a Ház pénz­
ügyi bizottsága ülésén azt az eszmét, hogy a 
költségvetés tárgyalási módját reformálni kell, 
mert az örökösen ismétlődő törvényen kívüli 
állapotok rendkívül súlyosan érintik az or­
szág gazdasági és szociális érdekeit és al­
kotmányjogi szempontból is nagyon vesze­
delmesek.

Azt az eszmét és azt a felfogást, mely 
ebben megnyilatkozott, úgy a miniszterelnök, 
mint a pénzügyminiszter teljes elismeréssel 
és köszönettel honorálta. Hogy a költségve­
tési tárgyalások mai módja, úgy amint ezt a ! 
házszabályok és a negyven éves gyakorlat j 
megállapítják, mily rengeteg időpazarlással i 
jár, túlnyomó részében mennyire meddők az 
ország érdekei szempontjából, ez már régi 
megallapitás. De hogy ellenzéki részről sür­
getik ezt a reformot, hogy ezeken a pado­
kon ismerték fel az ekszieksz fegyverének 
veszedelmességét, ez olyan csalhatatlan jele 
a parlamenti viszonyokban beálló egészséges 
fordulatnak, melynek jelentőségét nem lehet 
eléggé nagyra becsülni.

Igaz, ezzel a helyes^ alkotmányjogi és 
pénzügyi érzékről tanúskodó kívánsággal 
szemben némi ellent mondás nyilatkozott meg 
abban az ellenzéki követelésben, hogy a 
kormány az indemnitijavaslattal együtt adjon j 
részletes politikai, vagy legalább is pénzügy- i 
politikai programmot. Hiszen a pénzügyi rend j 
----------- ___-----------------------_ ________ ’ 
— ______  ----  . |
szonharom év óta nem láttam kastélyomat. 
Egy kissé bizony el volt az hanyagolva, de 
én nem vettem észre, mert a boldog gyer­
mekkor elevenedett fel szemeim előtt s úgy 
tetszett nekem, mintha anyám karcsú alak­
ját látnám az alléekban. Az atyám komoly 
arca is megjelent előttem s a penészszag nem­
sokára elmúlt a tengernek sós leheletétől s 
az esti széltől, mely a fenyők koronájában • 
susogott s csakhamar álomba ringatott en- ' 
gémét is.

Hat hónap alatt teljesen kigyógyultam 
s mar nem törődtem az étlap összeállításával, 
mert kitűnő étvágyam volt s mindent elfo­
gyasztottam, a mit elém tettek. Csak a bús­
komorságot nem tudta még Andol meggyó­
gyítani.

Mit tegyek ? Sétáljak, vadászszak, 
egyem, aludjam ? Micsoda irigylésre méltó 
exisztencia ez 1

Néhány távoli rokonon kívül nem tar- 1 
toxott hozzám senki. Ezek szinte tolakodóan 
biztosítottak rokonszenvükről, hiszen örökölni 
véltek tőlem. Különben én nem igen ismer­
kedtem senkivel s csak akkor hagytam el 
házamat, ha üzleti dolgok miatt Aixbe vagy ! 
Marseilleisbe kellett mennem. 

gyakori megzavarásának éppen az veit az 
egyik főoka, hogy az indimnitinél csak úgy, 
mint a költségvetés általános és részletes tár­
gyalásánál és az appropriációnál folyton nagy 
politikai vitákat rendeztek, amelyek elvonták 
az igazi pénzügyi ^kérdésektől a figyelmet, 
elrabolták a parlament alkotásra szánt ide­
jének legnagyobb részét és az állam pénz­
ügyi rendjében örökös időbeli zavarokat okoz­
tak. Ha igazán komoly az a kívánság, hogy 
a parlament minden pártja meg akar felelni 
annak a kötelességének, hogy a költségve­
tést idejében megállapítsa, akkor ne keres­

sen az indemnititi vitánál alkalmat felesleges 
politikai viták rendezésére. Erre van idő és 
alkalom elég.

Khuen Héderváry Károly gróf minisz­
terelnök és Lukács László pénzügyminiszter 
teljes sikerrel erőtlenitették meg azokat a 
kifogásokat, amelyek a pénzügyi bizottság 
vitájának folyamán egyébként felmerültek. A 
kormány igazan szigotuan ragaszkodik ahhoz 

az elhatározásához, hogy a parlament büd^zé- 
jogát tiszteletben tartja. Hogy az idén mégis 
egy négy hónapos indemnitire van szükség, 
ezért igazán csak a körülményeket lehet 
okolni. A pénzügyminiszter amikor ezt megái- • 
apitotta, nem ment bele annak kutatásába, i 

hogy a körülmények előidézésének viszont : 
kik az okai. Azzal ugyanis tisztában van : 
mindenki, hogy a kormánynak és pártjának : 
ebben semmi része nincs. A kormány szigorú ‘ 
alkotmányos felfogásáról tesz tanubizonysá- ; 
got a pénzügyminiszternek az az Ígérete, ’ 
hogy a közös költségekről külön előtár- I 
jesztést fog 

lat ugyanis 
rétéi között 
kormányzási 
mert a delegációk 
1910. évre már felemelt összegekben állapí­
tották meg, úgy az 1910.évre mint az 1911.

f

I

tenni. Az indemniti-ja-vas- 
az 1-909-iki költségvetés ke- 
hatalmazza föl a kormányt a 
eszközök igénybevételére. De 

a közös költségeket az

évre szóió felhatalmazási törvény ilyen irányú j 
kiegészítésre szorul.

A miniszterelnök felhasználta az alkal­
mat, hogy a drágaság kérdéséről nevezetes 
és egyben nagyon megnyugtató kijelentést 
tegyen. A kormány foglalkozik a dragasag : 
enyhítésének eszközeivel és hogy mennyire i

Egy délután A;xben Z. báróval talál- i 
koztam, aki ifjúkori barátom volt. Egy nyil­
vános kertbe mentünk s ott beszélgettünk, 
mikor egyszerre egy angyalszelid arcú leányt 
pillantottam meg, a ki anyjával egy iócan 
ült egy fa árnyékában.

Úgy intéztem a dolgot, hogy sétaköz­
ben minduntalan elhaladjunk a két nő előtt 
s a nélküi hogy izgalmamat elárulnám diplo­
matikusan kitudtam a bárótól, kik ezek a 
hölgyek. Yvonne egy hivatalnok leanya, a ki 
néhány év előtt halt meg, teljesen vagyon- ' 
talanul hagyva özvegyét és egyetlen gyer­
mekét. Mindössze csekély penziójuk maradt. 
Ez volt az ok, a miért a leány angyali szép­
sége dacára, még most sem ment férjhez.

— Neked való feleség volna I — tette 
hozzá a báró tréfásan.

Én tiltakoztam :
— Ugyan, egy korombeli férfi I Micsoda 

őrültség volna az!
— Bah, negyven esztendő I Ha vagyo- 

nom volna, mint neked, bizony nem gondol­
kodnék egy pillanatig sem, De az én rosz- 
szabb mint közepes körülményeim nem en­
gedik meg nekem a házasság fényűzését.

Minden ellenvetésemre ellenérvvel vá­

komolyan foglalkozik, erre jellemző a mi­
niszterelnök kifejezése, aki csapásnak minő­
sítette a dolgozó osztályok nehéz megélhe­
tését. Ez súlyos szó a kormány elnökének 
ajkáról, mely kifejezője nemcsak a kérdés 
jelentőségének, de annak is, hogy a kormány 
mily mértékben érzi a maga felelősségét. De 
éppen olyan su’yos és nevezetes a minisz­
terelnök ama másik kijelentése, hogy a kér­
dés megoldása miért olyan nehéz és azért 
kíván olyan nagy körültekintést, mert az esz­
közök megválasztása tekintetében a társada­
lom különböző rétegeit nagyon éles ellentétek 
választják el és ezek a rétegek egymássá! 
valóságos harcban állanak. Itt tu'ajdonkép- 
pen két nagy feladatról van szó. Enyhíteni 
a drágaságon és békét teremteni gazdasági té­
nyezők egymás ellen folyó harcaiban. Nagy 
feladat ez, talán a legnagyobb a mai ma­
gyar politikusok problémái között. Éhez 
olyan tulajdonságok kellenek, amelyekkel 
nagyon kevés kormányfőt fiú rendelkezik. 
Ehhez nem elég az erő, az elszántság, a cél­
tudatosság. Ehhez szív kell, mely nem félti 
a hatalmat az ellentétes érdekektől.

Az iskolai mulasztásokról.
Irta : Vida Lajos állami tanító.

Felolvastatett WA Csongrad varmegyei 
(Ailödi) tanítóegyesület" Tiszántúli járaskö- 
rének 1910 november hó 14 én Szentesen 
tartott közgyűlésén

T. J.irásköri Gyű’és I
Nincs tanítással foglalkozó egyén, aki 

ne lenne tisztában azzal, mily hátrányos 
befolyással van az iskolás növendék mulasz­
tja úgy az iskola belső életére, mint ma­
gára az illető növendékre. Hátrányos a nö­
vendék mulasztása az iskola belső életére 
azért, mtrl hatraltatja a növendékek együt­
tes előre haladását ; magara az illető növen­
dékre azért, mert az egyes tantárgyakból 
való ismererelei — gyakori mulasztások 
esetén — hézagosak maradnak, amire to­
vább építeni sokszor hasztalan kísérletezés 
a tanító részéről. így történik meg az a 
töt vény ellenes állapot, hogy az i’lető nö­
vendék a III ik vagy IV. elemi osztályból 
— • a legfőbb ismeretek hiányával — kerül 
12 éves kor&ban az ismétlőbe. Ezideig az 
irás, o’vasasés számolás alap elemeit sajátí­
totta el s rémi földrajzi fogalmakat szerzett 

laszolt s csábító színekkel festette ki előttem 
a jövőt, hogy végre levett a lábamról. Meg­
bíztam őt, hogy legyen segítségemre a do­
lognál. Az anya örömmel fogadta ajánlato­
mat, de Yvonne kereken visszautasított.

Szenvedélyemet ez még jobban tüzelte. 
Yvonne épp oly büszke, a milyen szép, nem 
akar érdekből férjhez menni, csak szerelem­
ből ! Meg fogom nyerni a szerelmét! Hat 
hónapja következett ezután az udvarlásnak, a 
a lázas félelemnek és bimbózó reménykedés­
nek. Végre igent mondott.

Boldog voltam s házasságunk első ide­
jében napról-napra boldogabb. De néhány 
hónap múlva úgy véltem észrevenni, hogy 
Yvonne mélabus lett, amit nem bírt egészes 
eltitkolni előttem. Vájjon megbánta elhatáro­
zását vagy nem találta bennem azt fel, a kit 
remélt ? Nehéz volt ezt hinnem hiszen gyen­
gédsége nem változott irányomban. Ez vég­
telenül bántott. Hiszen másképp én lettem 
volna a legszerencsésebb halandó. A felesé­
gem szerelme visszaadta nekem a magamban 
való hitet, ifjúságomat, lelkesedésemet, húsz 
évvel éreztem magamat fiatalabbnak, a mióta 
őt a karjaimba zártam.

Andolt eközben egészen átváltoztattuk. 
A szobákat másként rendeztük be s sok ven-
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saját megyéjéről és Magyarország beosztá 
sáról. Azonban ismeretlen marad: előtte 
saját nemzete története — mint a község 
és haza polgárának — jogai és köteles­
ségei stb. Ezeket mind az ismétlő iskolában 
kellene kipótolni. Azonban, nem tudni mi­
okból. de a mi népünk határozottan ellen­
szenvvel viseltetik az ismétlő iskola iránt. A 
legtöbb szülő maga beszéli le gyermekét 
még ha annak kedve lenne is az iskolába 
járásra, >Ne tanulj fiam ! Tudsz írni, olvasni, 
számolni. Elég lesz az neked 1 Eredj inkább 
napszámra ; abból jobban megélünk, mint a 
tanulásból! Az iskola csak a tanítódnak ad 
kenyerei, de nekünk nem. — Ilyen kifaka- 
dásokkaí állnak elő a növendékek és szü­
lők, amidőn mulasztás igazolására magukhoz 
idézzük őket. Természetesen a tanilo az 
ilyen okot nem fogadhatja el igazolásul 
a szülőt figyelmezteti a következményekre 
s a mulasztást beterjeszti az elöljárósághoz 
további intézkedésre Az elöljáróság is meg­
teszi kötelességét. Az illető szülőt meginti, 
ismételt esetben kirójja a bírságot. A szülő 
azonban nem fizet, tehat az elöljáróság 
kénytelen foglaltatni, annyival inkább is, 
mivel a tanító a növendéket ez idő alatt 
már III—IV-ed Ízben is kénytelen jelenteni 
s újabb bíróság mindaddig nem róható ki, 
míg az első birsig midaddig nem róható 
ki, mig az első birság be nem hajtatott. A 
joglalás alkalmával az elsőfokú 1 koronás 
birság fejében beírnak egy süldőt vagy ma­
lacot s mivel a szülő még mindig nem fizet, 
kimennek árverésre. Ámde ezidő alatt 
a lefoglalt süldő elpusztult — amit a szom­
széd tanuk is igazolnak — más lefoglalható 
tárgy nem lévén, kénytelen az E őijárósag 
a kirótt bírságot leírni a hiánylati jegyző­
könyv alapján. Így a szülő megszabadul a 
bírságtól, mert a kirótt bírságot még köz­
munkába sem dolgozza le, gyermeke akkor 
mulaszt, amikor neki tetszik. Az ilyen el­
járás pedig a városnak belekerül 10—20 
korona fuvardíjba.

íme az eddig mondottakból is kitűnik, 
mily hátrányos kihatása van az iskolai 
mulasztásoknak. És ha semmi egyéb indok 
nem vezérelne is, hogy a múiasztásokkal 
behatóan foglalkozzunk, elég maga az az 
egy körülmény, hogy az illető növendék 12 
éves korára nem juthat fel az V-VI osztály­
ba. Különösen mi-tanyai tanítók tapasztal­
juk ezt évről-évre és éppen azért, mivel a 
népoktatási törvény szigorúan megköveteli 
hogy a növendék 12 éves korára az elemi 
népiskola mind a 6 osztályát elvégezze 
és mivel az V—VI osztály elhanyagolása 
a tanító részéről íegyeimi vétséget képez 
vizsgáljuk meg közelebbről az iskolai mu-
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dég járt hozzánk. Persze a báró is gyakran 
felkeresett bennünket s néha napokig vendé­
günk maradt.

Egy késői délután a nyitott breaken 
mi hárman kirándulást tettünk. Én hajtottam, 
a feleségem bal oldatomon ült, a báró pedig 
hátul. Kirándulásunk célja a legközelebbi vá­
roska volí, a hol vásár volt éppen s a hol 
különben is dolgom volt a jegyzővel.

De már fele utón találkoztunk vele.
— Fontanienbe kell mennem — mondta.
— Akkor hát üljön be ide, — feleltem 

— az úgyis útba esik s aközben megbeszél- 
hetjüh dolgunkat.

Feleségem könnyedén leugrott a bakról 
s a báró mellé ült, hátra. A jegyző mellém 
került. Fontanienben leszállt helyéről s fele­
ségem vissza akart ülni. De én a fehér porra 
mutattam, mely lovaimat már egész szürkévé 
tette s intettem neki hogy csak maradjon a 
báró mellett.

— Nem érdemes, — mondtam — fél­
óra alatt hazaérünk.

ö még valamit mondott, de nem értet­
tem s már a gyeplő a kezemben volt.

Fontanientől Andolig sziklás utak között

lasztások okait, tekintettel a tanyai viszo­
nyokra.

I. Bár a miniszteri tanterv és utasí­
tás nem tesz különbséget városi és tanyai 
iskola között, mégis — a mulasztások tekin­
tetében — el kell választanunk a kettőt 
egymástól. A tanyán már akkor mulaszt 
az iskola köteles, amikor még iskolába sem 
jár, Mulaszt azért, mert 6 éves korában fel 
sem adják az iskolába. A közelebb lakók 
felmentetik orvosi bizonyítvány alapján, a 
3 km. távolságon túl lakókat az Elöljáróság 
hivatalból menti fel mert ma már minden 
szülő tudja, hogy 3 km.-en túl nem köteles 
gyermekét iskoláztatni. És ha mégis akad 
néha-néha (1—2) 6 éves növendék, az a 
novemberi esőzések idején ágyba kerül ka­
rácsonyig s karácsonytól kezdve mindaddig 
gyengélkedő marad mig az idő tavasszal ki 
nem ereszt. így maradt el a többitől és 
ismételi az osztályt. Dehát lehetne-e ezen 
állapoton segíteni s hogyan ?

Szentesen van ez idő szerint a határ­
ban 15 állami iskola s ezidő szerint úgy 
nagyságukra, mint egymástól való távolsá­
gukra nézve is teljesen megfelelnek a 
követelményeknek, figyelmen kívül hagyva a 
hékédi iskolát (melynek kibővítése befejezett 
dolog) és az alsóréti munkástelepet, ahol l 
nem lehet elzárkózni uj iskola építés elől. A 
térképen is ki van jelölve minden egyes is­
kola körzete (3 km. távolság az iskolától 
minden irányban) s ha megnézzük a térké­
pet, azt találjuk, hogy egyik iskola körzete 
bele esik a másik iskola körzetébe s alig 
van nehány tanya, amely az igy megjelölt 
körzetben kívül esik. És mégis mit tapaszta­
lunk ? Annyi a 3 km. távolságon túl lakó ! 
növendékeink létszáma, hogy ha ezeket í 
leszámítjuk, alig maradt 15— 20 növendékünk, 1 
aki köteles iskolába járni. Nem ritka az 
olyan eset, hogy az illető növendék lakását ; 
az iskolától csak egy düllő föld választja el, > 
mégis a mérnöki igazolvány 3—4 km. távol­
ságot tüntet fel, mivel annyi utat kellene j 
megtenni a növendéknek, ha a rendes úton 
járná iskolába. Arra is van példa, hogy az 
illető növendék lakását csak egy csatorna j 
választja el az iskolátó’, mégis 4—5 km. 
távolságra lakik az iskolától, legalább is 
ennyi utat kellene megtenni annak az isko­
lásnak, ha ugyan kedve volna a rendes 
u‘on járni. Ámde mindenütt mesgyén, a csa­
tornán keresztül fektetett palló-deszkán jár- 1 
nak az ilyen növendékek és nem a rendes • 
utón. Igaz hogy nem köteles elereszteni ; 
senki sem a mesgyén senkit, sem arra nem 
kötelezhető, hogy a csatornán áttett pad- ■ 
lódeszkán keresztül járassa gyermekét iskö- ! 
lába. Dehát akkor miért nem úgy van i

megyünk el s balról magas kőfalak mere- i 
deznek égnek, jobbról pedig alacsony kora- : 
kasok, a honnan húsz méteres mélység lat- ; 
szik közvetlen közelben az ut mellett. Ebbe 
a mélységbe egy folyó szakad belé.

Körülbelül negyedórái kocsizás után az 
ut sülyedni kezdett s minden figyelmet a lo­
vakra kellett fordítanom. Eddig csak hanya­
gul tartottam a gyeplőt és minduntalan visz- 
szafordultam feleségemhez és a báróhoz, hogy 
beszülgetésükben résztvegyek.

Hogy ön a következőket megérthesse, 
el kell mondanom, hogy a napot jobbról kap­
tuk, s hogy a báró és feleségem kénytelen 
volt a napnak háttal üw.

Egyszerre a baloldali sziklafalon két 
árnykép jelent meg, mintha csókban akarna 
Összeforrni. Az egész szinte villámszerű gyor­
sasággal tűnt fel és tűnt ismét el, mert a 
következő pillanatban már vége szakadt a 
falnak s füves lankás következett.

De mielőtt még gondolataimat tisztáz­
hattam vo/na, újra sziklafal következett s 
olyan élesen láttam a két árnyképet, mintha | 
tükörbe néznék. A báró a feleségem fölé ha- : 
jolva, megcsókolta a nyakát I » 

ez a térképen is kijelölve ? Szerintem ugyan 
kár lenne változtatni az lskolakörzeteken 
sőt köteleznék minden szülőt — aki a jelen­
leg megjelölt körzeten belől lakik — hogy 
iskolás gyermekét pontosan járassa iskolába 
és egynek sem adnám ki a mérnöki igazol­
ványt, hogy túl lakik a 3 km-en. Igaz ugyan 
hogy a gyermek sem járhat a levegőbe 
iskolába, hanem másrészről az is igaz, hogy 
ebben az esetben a lakosság megkereshetné az 
elöljáróságot alkalmas düllő-utak kisajátítására 
és csatornaátjárók építésére. Hiszem, hogy 
méltányos esetben az E'őljáróság sem zár 
kóznék el annyival inkább is, mert ma már 
nemcsak a gyermekek járnak iskolába, ha 
nem ott keresik és találják fel szellemi 
táplálékukat a felnőttek is. Amidőn a mezei 
munka megszűnik, beköszönt a tél, minden 
tanyai iskolában megkezdődik a felnőttek 
oktatása, a gazdasági irányú felolvasások 
analfabéták tanítása, isteni tiszteletek tar 
tasa, szülei értekezletek stb, melyek mind 
azt kívánják, hogy az iskola minden irány 
bó! könnyen megközeüthető, elérhető legyen 
bárki által is. A jövő szintén e mellett szól. 
A városban levő lakosság húzódik a tanyák 
ra Egyre-másra épülnek az újabbnál újabb 
épületek sűrűsödik a népesség s ma már 
elérkezett annak is az ideje hogy egyes 
intézményeinket künn a tanyán fs meg kell 
honosítanunk. így nagy szükség lenne a 
passzus írásra, anyakönyvvezetésre egy kisebb 
fajta olvasó körre, gazdasági körre postára 
mező őr baba és orvos határra stb . . . 
Mindezek góc pontjánál részben az iskola 
részben az iskola környéke a legalkalmasabb. 
Tehát le kell dönteni el kell törölni a 3 km- 
es távolságot s akkor majd jobban megsza 
porodik az V—VI osztályos növendéke 
ink létszáma s nem kerül ki az iskolából 
évről évre 12 éves növendék anélkül, hogy 
előbb saját hazája földrajzi és gazdasági vi 
szonyaival és saját nemzete történetével 
meg ne ismerkednék.

Addig is mig ez az állapot bekövet­
kezne, szükségesnek tartanám minden egyes 
iskola körzetére vonatkozólag, hogy a ható­
ság hivatalosan közölné minden egyes isko­
la tanítójával a hozzátartozó tanyaszámokat 
Ezen hivatalos kimutatásban különösen meg­
jelölendő lenne azon tanyák száma, amelyek 
a 3 km. távolságon kívül esnek. Ebben az 
cselben minden egyes tanító tudua mely 
növendékek azok, kikről igazolatlan mulasz­
tás nem terjeszthető be és uem terhelné a 
hatóságot oly mulasztások kimutatásával, me­
lyeknek bírságösszegei — távolság miatt — 
leiratnak.

Erre nézve már mi szentesi tanítók 
megtettük a szükséges intézkedéseket s biz­

Lehetséges ez ? Igaz lenne ez ?.. Vagy 
csak hal’.ucinalok ? Úgy megreszketlem, mintha 
ököllel ütöttek volna fejbe. Az árnykép a 
kocsival együtt szaladt tova a sziklafalon, 
mintha gúnyolna.

A nélkül, hogy hátranéznének, elkezd­
tem verni a lovakat, mint egy őrült. Egyút­
tal a meredek széle felé ráütöttem őket. . .

Mikor magamhoz tértem, egészen a me­
redély szélén találtam magamat, félig a ret­
tenetes mélység fölött lebegve. . . Egy sürü 
bokor tartott fenn s mentett meg a lezuha­
nástól.

Halk hó cg hallatszott felém.
— Rapul 1
A feleségem kia’ltása volt, a ki az alattam 

lévő szik’ iba kapaszkodott. Úgy látszott, hogy 
nem nagyon sérült meg.

Kissé felemelkedtem.
— Láttam. . . láttam azt a csókot 1 . . .
— Én Istenem I — mormogta ő s ele­

resztve a sziklát, hangtaianu’ esett le, még 
egy meleg, gyengéd tekintetet vetve reám . . .

Munkások, a kik hallották a kocsi zu­
hanását a közelből, segítségemre siettek. A 
bal lábam kitörött s a váltam kificamodott, 
nem bírtam mozdulni sem. 
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tositást nyertünk hogy megkapjuk az ily mó 
on kijelölt tanyaszámokat. Sajnos, hogy még 
mindezideig nem történt meg.

Az iskolai mulaszstásoknak legaiabb 50 
százaléka az őszi és tavaszi mezeimunkák ide­
jére esik.

Lovat hajtani, vetésre, avagy kisebb 
testvéreire ügyelni, kanász vagy béres he­
lyett jószágot őrizni, csutkatövcl verni stb. 
fogjak odahaza a növendéket sokszor hét­
számra is, némely helyen még napszámra is 
elálliíják, legalább addig sem eszik otthon. 
Ezen a bajon kellene leginkább segíteni de, 
hogyan ?

Az a 15—20 holdas kisbirtokos nem fi­
zethet napszámot csutkatöverésért, nem fogad- | 
hat ióhajlót szántani, pásztort jószágot őriz- j 
ni ! Örül ha terméséből az adót, a kenyér- i 
nek valót, a vetőmagot fedezni, magát és I 
családját ruházattal ellátni tudja. Még a ma- ; 
gáé mellett néhány hold feles, harmados I 
vagy árendás földet is művel, különben nem ; 
telik zsiradékra. Hogy ne használná be hat I 
a maga esaladját a saját gazdaságában, ha ; 
mindjárt akármilyen bírsággal fenyegetik is ? j 
Vagy ha még erre kerülne is a sor, nem j 
szívesebben fizeti-e meg azt az 1—2 korona j 
bírságot a maga családjáért, mint inkább i 
annak a lóhajtónak naponként 2 korona i 
napszámot, akit azonfelül még koszttal is el kell j 
látni ? Azután kérdés, vájjon érdemes-e az a j 
kisbirtokos, aki máskülönben rendes takaré- ! 
kos szorgalmas, tehát hasznos polgára a l 
hazának ? De emellett a birtokához képest 
legjobban megvan terhelve adóval is, sőt 
még azután a kis birtoka után is kamatokat 
is törlesztenie kell, mivel legaiabb fele adós­
ság 1 stb ... A figye'mes szemlélőnek tud­
nia kell, hogy ma mar az ilyen kisbirtokos 
helyzete a legnehezebb, mert sajátjukat alig 
bírják megtartani, s a családi szaporulattal 
ez a kicsike is aprózodik folytonosan. Se­
gítséget sehonnan sem várhat mástól mint 
magatói. Hat akkor mi — néptanítók akik a 
nép javán, boldogságán, előrehaladásán kell, 
hogy munkálkodjunk, mi bünteltessük, vétes- : 
sük el tőle még azt ax 1 koronát is, ami j 
nincs neki l ! >

Nem lehet ezt megtenni ! Másképpen j 
kell ezen az állapoton segíteni ! >

Avagy az a másik szegény napszámos j 
tanyás ember, aki ősszel is, tavasszal is, 3—4 
hétig segít szántani, vetni a gazdának, hogy i 
ennek ellenében lakast és téli tűzrevalót kap- > 
jón — a maga felfogása szerint nem jogo- • 
san állítja e el 50—90 fillér napszám mellett i 
iskolaköteles családtagját ? Hizacskaja megdög- i 
lőtt, zsiradék nélkül jóformán könyöradomány- |
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Ezek a munkások mondtak el a továb- ; 

bit nekem, A feleségem összetörve fekszik • 
lent a mélyben. A kocsi romjai alól pedig 1 
a báró hulláját húzták ki a mely a felismer- 1 
hetlenségig el volt torzulva.

Magam is soká lebegtem élet és halál j 
között, Később az orvosok művészete győ- j 
zött. Megátkoztam őket, megátkoztam saját i 
életemet is. Egy árnykép aldozata voltam. | 
Nemsokára bebizonyosodott,hogy Yvonne ' 
ártatlan volt. íróasztalában egy csomó 
levelet találtam, amelyet a báró irt neki 
Ezekből megtudtam, hogy régen szereit e 
Yvonnet, de az önzés nam engedte, hogy 
a teljesen vagyontalan árvát nejévé te­
gye. Azt remélte, hogy mikor az én fele­
ségem lesz, maitressévé teheti. De a leve­
lekből az is látszott, hogy Yvone válasz 
nélkül hagyta azokat, hogy mindig ellentállt 
neki s ha nem vallotta be nekem az egész 
dolgot, azért történt, mert nem akarta gyer­
mekkori barátsága emlékét is megmérgezni 
Az a csók, a melyet én iáttam, az első volt 
s a báró az Yvonne beleegyezése nélkül 
lopta azt a vállára. Feleségem ártatlan volt 
e én megöltem őt! . . . 

ból teleltette ki nagy számú családját, mert a 
szegénynek sok a gyermeke. Ezért a kö- 
nyöradományért is tavasszal kell egyik he­
lyen szántani, vetni, másik helyen tapaszta­
ni, vályogot verni, feleségének mosüi, me­
szelni stb. Csuda e ? ha ilyen alkalommal, ami­
dőn az apa szántani, az anya mosDi vaD,
— egy>k az egyik, másik a mázik helyen, 
az isko’ás gyermeket odahaza fogják a kis- 
sebb testvéreire vigyázni esetleg a téli zsi­
radékot csutkátöveréssel. lóhajtással leszo'gál- 
ni segíteni! ? Van-e szive van e leike annak 
a tanítónak ily esetben büntettetni ? S ha 
van, ugyan mit ér el vele ? Javított e vala­
mit annak a szülőnek, gyermeknek vagy 
magának az iskolának az állapotán ? És hány 
ilyen vagy ehhez hazonló eset fordul elő 
évről-évre I A növendék hanyagol, e miatt 
osztályt ismétel, majd az egyik, majd a má­
sik osztályban, néha kétszer is egymásután 
és nagyon jó, ha az ily rövendék elvégcz- 
keti a III.-ik osztályt, mikorra a 12 évet 
betölti. Hol van itt a fegyelmi felelősség ? 
Hogyan lehetne ezen, immár tarthatatlan 
helyzeten segíteni akként, hogy ebből mind 
a kisbirtokos, mind a szegény ember hasznot 
látna a tanügy hátránya nélkül ? . . . Ta­
lán közöttünk is lesznek sokan, akik amár 
nagy elterjedésnek Örvendő félnapos tanítási­
rendszert javasolnák ! i Megvallom hölgyeim 
és uraim 1 én nem vagyok hive a félnapos 
tanításnak, sőt bizonyos önkénytelcn aggo­
dalommal figyelem mar régebb idő óta, mily 
rohamosan hódit tért más varosokban e fél­
naposrendszer az elemi népiskolákban is. 
Még;s — bar mennyire ellenszenves ez reám 
nézve — más megoldást nem találok. Érzem 
hogy mi sem zárkózhatunk el teljesen ezen 
rendszer elől, hogy nekünk is alkalmaznunk 
kell a félnapos tanítási rendet ! Csak az a 
kérdés, mikoi ? és melyik osztályokban ?

Hogy ezekre a kérdésekre minden el­
fogultságtól ment feleletet adhassunk világo­
sítsuk meg ezt a kérdést más oldalról is.

Folyt, köv.

Újdonságok.
Szentes. 1910. november 24.

— Duna—Tisza-csatorna. A Csongrád- i 
nál torkoló Duna-Tisza-csatorna építése ügyé- I 
ben a múlt hét folyamán ismét történt egy • 
lépés, mely azt mutatja, hogy a vidékünkre 
nagyhorderejű, az ország gazdasági életére 
nagyjelentőségű terv a megvalósuláshoz kö­
zeledik. A napokban a kereskedelemügyi mi­
nisztérium szakközegeivel angol mérnökök 
jártak Csongrádon, hogy a csatorna ottani 
betorkolását és irányát a helyszínen tanulmá­
nyozzák, amiből talán joggal lehet arra kö­
vetkeztetni, hogy a kereskedelmi miniszter a 
csatornának magánvállalatban való közeli ki­
építését tervezi.

— A halgazdaság fontossága. Gróf S e- 
r c n y i földművelésügyi miniszter, az álta­
lánosan érzett élelmiszerek drágasága miatt 
egy praktikus tanácsot ád a törvényhatósá­
goknak, a törv. hat. joggal felruházott váro­
soknak és a vármegyei gazdasági egyesüle­
teknek. — Azt mondja ugyanis, hegy a hal,
— minden más húsnál olcsóbban termelhető 
anyag s nagyban alkalmas arra, hogy a hús 
drágaságot enyhítse. Figyelmeztet arra, hogy 
a halgazdaság üzeme csak kevés emberi mun­

kát igényel s ez okon a halgazdaság beilleszt­
hető úgy a nagy, mint a kisgazdaságok üzem 
keretébe. A halgazdaságnak melegen való 
felkarolását tehát óhajtja és kívánja a minisz­
ter, s Ígéri, hogy a halgazdaságok létesülé- 
sét anyagi támogatásban is fogja részesíteni.

Ez a segélyezés abban állana, hogy úgy 
községeknek, mint társult-, vagy magán bir­
tokosoknak, a befektetett költségek bizonyos 
hányad részének megtérítését ígéri, — azon 

felül a halpeték és apró halakat részben fele 
áron, részben teljesen díjtalanul bocsájtja a 
tógazdasági rendelkezésére. Minthogy azon­
ban az 1911. évi állami költségvetés már 
össze san állítva és hogy' az 1912. évi állam 
hitelben, ezen nagyobb összegű költséget fel­
vehesse, — már most felhívja az érdekelte­
ket, hogy a fenti szükségletről a legkimeri- 
tőbben tájékoztassák. Azok részére, kik a 
haltermeléssel okszerűen foglalkozni akarnak, 
az országos halászati felügyelőség teljesen dij- 
t alánul készít tervet és ad útmutatást min­
den felmerülhető kérdésben. Az ebbeli igé­
nyek, a jelenlegi helyzet részletes körülírá­
sával, valamint az óhajtott segélyezés mérté­
kének felemlitésével, szabályszerű folyamod­
ványba foglalva mentül előbb a töldmivelés- 
ügyi miniszter elé tévesztendők. E tekintet 
ben a csongrádmegyei gazdasági egyesület 
készséggel ád felvilágosítást.

— Kiss Zsigmond: királyi tanácsos. 
Városi és vármegyei közéletünknek egyik leg­
tiszteltebb, közbecsülésben és közszeretetben 
álló Ifgját, Kiss Zsigmondot, aki szinte 
egy emberöltő óta vezetőférfia a városi tan­
ügynek, mint a városi iskolaszék elnöke, az 
a jól megérdemelt kitüntetés érte, hogy ő 
felsége királyi tanácsossá nevezte ki. A ki- 
tüntetéshez, melyre puritán, Önzetlen szolgá- 

lásával a közérdeknek, Kiss Zsigmond 
már régtől rászolgált, velünk együtt bizo­
nyára Szentes város egész társadalma igaz 
szívvel, szeretettel gratulál közéletünk vete­
rán bajnokának.

— Újfajta szivarok. Bécsböl jelentik: 
A dohányjövedék már legközelebb hat újfajta 
szivart bocsát a különlegességi forgalomba. 
Az első három fajta Havanna-levelekből ké­
szül. Ezek az Ideális, a melynek száza 90 
korona, a Victoria (C0 korona) és az Entre- 
actos (45 korona), de mind a három minő­
ség 25 darabonkint is kapható. A másik há­
rom uj szivarfajta : Imperatores (65 korona), 
Aromatices (40 korona) és Grachie, amely­
nek száza E0 korona. Mind a hat uj szivar­
fajta kiállítása és csomagolása tetszetős lesz.

— A kórház kibővítése. A belügyminisz­
ter a vármegye által a megyei közkórház 
kibővítése céljából vett mintegy 5 holdnyí 
ingatlan adásvételi szerződését jóváhagyta, 
most már csak az uj területen építendő pa­
vilonok elhelyezésének és kölségeinek mega­
lapítása van hatra, ezt azonban azon körül 
mény hatrallaij2, hogy a miniszter által ki 
vsnt részletes teiv és köiségvetés még eddig 
nem készült el, s igy a bővítés végleges 
jóváhagyása csak ezen műszaki iratok fel 
terjesztése után várható. Itt említjük meg, 
hogy a kórháznál levő betegzsuíoltság követ 
keztében a varm. korházi bizottság a műt 
héten tartott ülésén elrendelte, hogy a földi 
betegek elhelyezése végett ideiglenesen e 
célra alkalmas magánhelyiségek tereitessenek 
ki. Ugyanezen ülésén a kórházi bizottságén 
gedélyt adott a kórháznál jelenleg használt 
benzinmotor kicserélésére, s a helyett egy 
villanyos motor beszerzésére, mely sokkai 
célszerűbb, gazdaságosabb. Az uj villanyos 
motorhoz az áramot a helybeli városi villa 
nyos telep szolgáltatja, mely a vele kötött 
szerződésben kötött szerződésben kötelezett 
ségek vállal arra, hogy 1911 ján 1 tői állan 
dóan nappali áramot is szolgáltat.

— Négyessy László meghívása A buda­
pesti tudomány-egyetem bölcsészeti kara 29 
szavazattal 11 ellenében meghívta a magyar 
irodalomtörténeti tanszékre N é g j e s y
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László magántanárt, a gyakorló gimnázium 
vezető tanárát. Négyessy László Szen­
tesen született 1861-ben. Tanári pályáját 
1885-ben kezdte, mint világi tanár az egri 
katolikus főgimnáziumban. 1887-töl 1891-ig 
a szolnoki állami főgimnázium tanára volt 
és 1891-óta a tanárképző intézet gyakorló 
gimnáziumának vezető tanára. 1893-ban ma­
gántanári képesítést nyert a budapesti tudo­
mányegyetemen a poétika, retorika é3 sti’isz- 
tika köréből. 1896-ban a Magyar Tudomá­
nyos Akadémia, 1904-ben pedig a Kisfaludy- 
társaság választotta meg tagjának. Az Orszá­
gos Középiskolai Tanár-egyesületnek 1896 tói 
kezdve főtitkára volt. 1906 bán, Beöthy Zsolt 
távozásával, az egyesület elnökévé választot­
ták. Tagja a Szent István Társulat tudomá­
nyos és irodalmi osztályának is. N é g y e s y 
László a magyar verselméletre vonatkozólag 
fejtett ki tudományos munkásságot, majd pe­
dig a magyar irodalomtörténet és az eszté­
tika köréből irt munkáival keltett feltűnést. 
A Kisfaludy-társaságban számos ünnepi elő­
adást tartott és nagy feltűnést keltett A m o - 
dern költészet eredete című 
tanulmánya.

— A megyei képviselőválasztáshoz. A 
nov. 23 kán megejtett megyei képviselőválasz 
tás általános eredményét az uj szentesi kép 
viselők megnevezésével már a múlt számunk 
bán közöltük. — Ezen közlemény pótlásául 
közreadjuk a vármegye többi községeiben is 
megválasztottak neveit a következőkben : Meg 
választattak: a c s o d g r ád i kerület 
ben: Éder János, Forgó Gergely, Dr. Szőke 
Jenő, Gulyás Ábel, Dr. Rázsonyl Pap Pál, He 
gyi Antal ; a csany teleki kerület 
ben Dr. Benedek József, Matolay Miklós és 
Keviczki Sándor, a mindszenti ke­
rületben Veres Sándor Bozó Balázs, Vigh 
Gyula, Cicatricis Béla, a szegvári ke 
r ü 1 e t b e n Vig Miklós, Orosz János, Szilády 
Géza, a kiskundorozsmai kerü 
l e t b e n Tajthv Ferencz, Magyar János, Varga 
János, Czékus Imre, Varga György a h o r 
gosí kerületben Fodor Mátyás, Burg 
Dénes a kisteleki kerületben 
Tekulics Sándor, Kapás Pál, Tóth T. Tamás 
algyői kerületben Kovács Gyula. 
Benvhai Sándor és Molnár István.

— Iparosok figyelmébe. Minden iparos 
nak önmaga iránti kötelessége, hogy válasz­
tott iparágában szerzett jártasságán kivül, 
olyan ismeretekkel is tudjon rendelkezni, ami 
képessé tegye arra, hogy a külfölddel és gyá 
rakkal is felvehesse a versenyt. Erre nézve 
nagyon szép eszmét pendített meg 
dr. Cicatricis Lajos Csongrád- 
vármegye főispánja, ki egy helyben felállí­
tandó munkásgimnázium létesítését eszkö­
zölte ki államsegéllyel. Ezen gimnázium 
felölelő tananyagát — iparágankénti felhasz­
nálását személyesen fogja ismertetni f. hó 
28-án, azaz hétfőn este fél 6 órakor az ipar­
testület nagytermében tartandó értekezleten, 
melyre úgy az önálló, mint segédiparosok 
ez úton hivatnak meg. Saját érdeküket te­
kintve, kívánatos lenne, hogy azon minél tö- ' 
megesebben megjelenjenek. j

— Meteor időjóslása. Az országszerte i 
Meteor néven közismert V o z á r Pál mér- ’ 
nők időjelzése a következő: A téli idő korán • 
beállott, megfelelőleg Szaturnusz befolyásának j 
melyet ez alkalommal nem keresztezett, más ! 
ellentétes erőhatás, még a napfoltok sem i 
igen zavarták, miután a Nap legtöbbnyíre ( 
foltmentes volt, mint ahogy jelenleg is az. i 
A hidegjelleg tovább tart, csupán a 26-ki | 
mint Vénusznak együttállása igér enyhültebb, • 
legvalószínűbb csapadékos időt, mely azon- | 
bán hó is lehet, 28—29—80-ikiak hideg be- belügyminiszternél.

i
i

j 
i

folyásuak. December havának változási napjai 
1-2- 9-12-15-16-23-26-28 és 31-re 
esnek. Ezek közül legerősebb hatásúak a 
2*ik  enyhe, 12 hideg, 15 csapadékos, havas, 
26 hideg, szeles, esetleg viharos jelleggel. 
December hava ezek szerint első napjaiban 
enyhébb jelleggel érvényesül, de aztán a 
hideg idő veszi át az uralkodását úgy, hogy 
ezen jelleg kevés kivétellel az egész hónapban 
magmarad, havas, szeles, sőt viharos időjá­
rással.

— Főúri vadászat. Az örgróf P a Ha­
vi c i n i téli idei vadászatán Miklós 
Nikolajevics orosz nagyherceg is 
részt vesz. A nagyherceg f. hó 28-án 5 óra 
35 perckor gyorsvonaton érkezik Kistelekre, 
nen egyenesen a pusztaszeri kastélyba haj 
tat,hol a vadászatok idején állandóan lakni fog. 
A vadászatok november 29—30 án és dec. 
1—2-ikán lesznek megtartva. November 29 
én Homokon, 30-án Hantházán, december 
l én az üjmajorban és 2 ikán Pusztaszeren 
vadászik a főúri társaság.

— Jégtilaími rendelet, melylyel M á- 
t é f f y Ferenc dr. polgármester a kolera­
veszedelemre való tekintettel, a természetes 
jégnek a tél folyamán a Kurcából és a Tisza 
bői való bevermelését hatóságilag eltiltotta, 
nagy visszatetszést keltett a közvetlenül ér 
dekelt kereskedők és húsiparosok körében. 
Az érdekeltek, mintegy negyvenen, a f. hó 
24 énl a kereskedő egylet elnökének, Fekete 
Albertnek és Fenyvesi Adolf dr ügy 
védnek vezetése mellett, testületileg keresték 
fel a polgármestert, hogy tőle a rendelet visz 
szavonását kérjék. Tanácsülés lévén, a pol 
gármester ekkor a küldöttséget nem fogadta, 
mire a kereskedők és iparosok az alispánhoz 
vonultak fel, ahol F e n y v e s i Adolf dr. 
ügyvéd tolmácsolta kérésüket. Nagy Sán 
dór dr. alispán a kérésre azt válaszolta, hogy 
íölebbezés nélkül semmi jogalapja nincs a 
polgármesteri intézkedésbe beavatkoznia; 
ígérte azonban, hogy a sérelmesnek tartott 
rendelet megföiebbezése esetén, sürgősen és 
soronkivül fogja azt elintézni. Az érdekelt 
iparosok és kereskedők küldöttsége aztán 
másnap, pénteken kereste fel kérésével a 
polgármestert, aki azonban, az orvosi szakvé 
leményre való hivatkozással, a jégtilalmi ren 
delet viszszavonását megtagadta. Ily módon 
a közvetlenül érdekeltek abba a kényszer 
helyzetbe jutnak, hogy a sérelmesnek tartott 
rendelet fölöttes hatósági feloldást fölebbezés 
útján szorgalmazzák. Ez a jégkérdés azonban 
nem csupán a közvetlenül érdekelt kereske 
dók és húsiparosok ügye, hanem nagyon 
zsebbevágó ügye a fogyasztó nagyközönség 
nek is és mert igy van: ez kötelességükké 
teszi, hogy most már ezzel a kérdéssel, azt 
minden oldalról megvilágítva, a nyilvánosság 
is sürgősen foglalkozzék. — A közvetlenül 
érdekeltek nevében különben, értesülésünk 
szerint, Fenyvesi Adolf dr. a fölebbe- 
zést már benyújtotta a vármegyén.

— Uj jogtudor. LÖwy Arlhur földink, 
f. hó 25-én tette le a budapesti tudomány 
egyetemen'ajuris doktorátust.

Megyei tisztviselők statusrendezése. 
A vármegyei törvényhatóságok tisztviselőinek 
státusrendözése érdekében a megyei tisztvi­
selők egyletének igazgató választmánya teg­
nap gyüíést tartott Budapesten. A gyűlésre 

I vármegyénkből Nagy Sándor dr. alispán 
I f. hó 25 én a fővárosba utazott. A választ- 
■ mány tegnap a státusrendezés ügyében te«- 
í tületileg tisztelgett a miniszterelnöknél mint

— Egybekelés. Németh István helybeli 
polgártársunk leányával, Margitkával 
tegnap tartotta egybekelési ünnepélyét Iferwi 
Mihály fiatal iparos.

— Felolvasás. A ref. kör nov. 2T ón 
délután 4 órakor a kör helyiségében a kö­
vetkező műsorral tartja meg felolvasó esté­
lyét. Felolvasnak : Rásó János s. lelkész és 
Varga Ferenc tanító. Szaval: Antal Aranka. 
A felsöpárti iskolában felolvasnak: Sebes­
tyén Béla s. lelkész és Berceli Károly tanító. 
Szaval: Vajda Károly úr. A felolvasó esté­
lyen a kör tagjai és az érdeklődők szívesen 
láttatnak.

— Kabarét. Ma este fél 8 órakor lesz 
az ipartestület nagytermében az iparos ifjak­
nak már általunk is jelzett kabaretja, — 
ismerve azt az igyekezetét, melyet a rende­
zőség kifejteni szokott minden egyes mulat­
ság rendezésénél a közönség szórakoztatására 
— egy igen kedélyes estét jósolhatunk amu- 
latozóknak, — Felkérettünk annak közlésére, 
hogy a kik meghívót szoktak kapni, de most 
tévedésből nem kaptak, meghívó nélkül is 
szívesen láttatnak. Belépődíj 60 fillér, a tán­
cotoknak 1 kor. 60 fillér.

Vannak fájdalmai ?

Használjon ITeller-f éle JEisaflui- 
dot é» Feller-félo Elsapilulélíat, 
melyek egyedüli készítője Fel­
ler V. Jenő udvari g-yóg-y szei-ész, 
StuDieu, Centrale 1SC5 sz. ‘(Zóg- 

rábmegyet'

I. A Feller-féle Elsafluid saját tapasztala 
tünk szerint fájdalomcsillapító, gyógyító, 
gyengeséget megszüntető hatással bír, 
gyorsan és biztosan gyógyít csúzt, kósz- 
vényt, ideggyengeséget, oldalszúrast, 
szaggatást, influenzát, fej.- fog- és de­
rékfájást, zsábát, bénulást, szemfajást, 
migránt, sok itt meg nem említett 
betegségtől megszabadítja az embert. 
A Feller-féle Elsafluidot rekedtség, 
nátha, mell- és torokfájás és légvonat 
vagy hüléstől eredő bajok ellen is pá­
ratlan gyógysikerrel használjak. Vaiódi 
csak úgy, ha minden üveg a »Feller« 
nevet viseli. 12 kis vagy 6 dupla vagy 
2 speciális üveg bérmentve 5 korona.

II. Továbbá tudomására óhajtjuk hozni, 
hogy az emberek ezrei gyomorbajok- 
görcs, étvágytalanság, veseégés, há­
nyást inger, rosszullét, felböfögés, puj- 
fadtság, dugulás, aranyeres bántalmak 
és különböző emésztési zavarok ellen 
kitűnő és biztos sikerrel használják a 
Feller-féle hashajtó Rebarbara-Elsa 
pilulakat. 6 doboz bérmentve 4 kőről 
na. óvakodjunk azonban utánzatoktó 
és címezzünk minden rendelést gon­
dosan

25—1 
Feller V. Jenő gyógyszerésznek, Stubica,

Centrale 126. sz. (Zágrábmegye.)
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— Urania. Ma lesz, délután fél 5 óra 
kor a Tóth József színházteremben a második 
Uránia előadás. Ez alkalommal Napóleon 
eimú látványos és érdekes darab kerül színre, 
mely a Napóleon életéről és tüneményes pá 
lyafűtásából vett szebbnél szebb képek óriási 
sorozatát fogja a közönségnek bemutatni. A 
szöveget Pékár Gyula hírneves író irta s eh­
hez fog alkalmazkodni a 190 vetített kép, 
s ezenkívül 16 mozgó kép, melyek rendkívüli 
látványosságot ígérnek — A helyárak ugyan­
azok, rn'nt a múlt vasárnap. Jól teszi a közön 
ség, ha pontosan megjelenik fél 5 órakor, 
mert az előadás több mint 2 órát igénybe 
vesz, s igy kívánatos, hogy az előadás már 
fél 5 órakor megkezdhető és 7 órára befe­
jezető legyen. A hölgyek a szinlapon felké 
rettek, hogy szíveskedjenek kalap nélkül meg 
jelenni.

— Ragáyos betegségek terjesztésében 
nagy szerepe van a házi poloskának. Ha 
ezen veszedelmes férgektől alaposan mega­
karunk, úgy csak szabaduni a Löcherer 
Cmexint használjuk, mert a Cimexinnel é« int 
kező poloskák nyomom elpusztulnak, petéik 
pedig a Cimexin hatasa folytán kiszáradnak 
és többé ki nem kelnek. A Cimexin minde­
nütt használható, szövetet bútort, falat nem 
piszkit. nyomot vagy foltot nem hagy. Kap­
ható Szentesen Trajtler Zoltán gyógyszertá­
rában és a készítőnél: Löcherer gyógysze­
résznél Birtfán 26—1

I

Üvegből táplált i
gyermekek, rózsás és teli arcuakká, erősekké | 
és életvidámakká válnak, ha

SCOTT-féle csukamájolaj EMULSiÓ-t
adnak nekik.

A SCOTT-féle EMULSIÓ-ban i

Az Emulsió

levő tiszta és könnyen emészthető táp­
lálék, gyorsan jóváteszi a táplálkozásnak 
akármelv fogyatkozását.

A SCOTT-féle EMULSIÖ-t nagyon 
szeretik kremszerű izéért. Kitűnő bár­
milyen okból eredő erőhanyatlás és 
gyenyeség ellen. 2

A Scott-féle Emulsíó a legkiválóbb

a'scoTT-féie Egy eredeti üveg ára 2 K. fel) fillér, 
módszer véd­
jegyét — a 

halászt kérjük 
figyelembe 

venni.

Kapható minden gvógvtárban.

(

Fe e’ős szerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.
Kiadótulajdonos a »Szentes és Vidéke® könyvnomda í

Védjegy, ö

Jól jár, ha 
tudomásul veszi, hogy újabban utánozzák 

a valódi

Palma-kaucsuk
cipősarkok

mindenütt ismeretes, jellegzetes dobo­
zait. Az utánzott dobozokban természe­
tesen csak közönséges gum nisarkok 
vannak, jó! teszi tehát, ha károsodását 
megórzeudő, a va’ódi Palma-kauc.uk- 

cipösarok minden dobe-on látható 
védj egy éré ttg-yel !

3—1 Védjegy.

Csongrádvármegye közig, bizottr.á- j 
gától.

1316—ki. 1910. sz.

Hirdetmény.
A kereskedelemügyi m. kir. mi­

niszternek 1910. évi november hó 12-én 
77612 — 1910. sz. a. kelt rendeletével ' 
Szentes r. t. város közönsége kére!- i 
mére a nevezett város közönsége ál- I 
tál létesítendő elemi iskola céljaira '■ 
Szentes város külhatárában igénybe ! 
veendő területekre a kisajátítási eljá- ; 
rás elrendeltetvén, az 1881. évi XLI. 
t. c. 33. §-a alapján ezen kisajátítási í 
ügyben tartandó bizottsági eljátás ha- : 
táridejéül a folyó 1910. évi decem- i 
bér hó 13. napjának délelőtti 9 óráját, 
összejöveteli helyéül Szentesen Soós

Pál várm. t. főügyész hivatalos helyi­
ségét (vármegyeháza földszint 31 ajtó 
sz. a.) tűztem ki, s egyidejűleg intéz­
kedtem, hogy a kisajátítási tervrajzok 
és összeírások az illetékes község köz­
házánál 1910. évi november hó 23. 
napjától bezárólag 1910 évi decem­
ber hó 8 napjáig terjedő 15 napi idő­
közben közszemlére kitétessenek.

Miről az összes érdekelt feleket 
oly figyelmeztetéssel értesitem, hogy 
a kisajátítási terveket és összeírásokat 
a fent jelzett helyen a közszemlére 
tétel ideje alatt a hivatalos órákban 
megtekinthetik. — A tárgyalásnál jo­
gában áll minden tulajdonosnak a ki­
sajátítási terv ellen, s minden telek­
könyvi érdekeltnek a felajánlott ár el­
len felszólalni, s kifogásait jegyző­
könyvbe vétetni, megjegyezvén, hogy 
a kisajátítási terv megállapítása felett 
a bizottság akkor is érdemileg fog ha­
tározni, ha az érdekeltek közül senki 
sem jelen meg.

Szentes, 1910. évi nov. hó 19 én,

Dr. Nagy 
alispán, h. elnök.

Székely József 
gőzmalmában 

egy három és egy négy méter hosszú 

hengerszita 
selymekkel bevonva eladó, Ugyanott 

saját őrlésű korpa 
olcsó árban, valamint 

Szélmalom tengelynek 
alkalmas 

tölgyfa 
kapható.

Egy kitűnő modern még uj

Z0NG0R4 
eiutazás miatt azonnal eladó. Megte­
kinthető csak inti meg holnap

Br. Harukker-útca 21.

Néhai Horváth Ilona
volt Nagy Sándorné örökösei váci la­
kosok kistőkei és felsőréti 360 hold föld­
jük apróbb részletekben is eladó. 
— Érteketni lehet,Szentesen Horváth 
Jenövei. 10V4

ÉRTESÍTÉS
Értesitem a tis/telt közönséget, hogy

gőz mai m om bán
mely átalakítások miatt szüneteit

hétfőn f. hó 14-én az őrlést újból megkezdtem.
Költséget és fáradságot nem kímélve, malmomat a legnagyobb igé 

nyéknek megfelelően újonnan berendeztem ; gubonahántológéppel 
hengerekkel, sikszitákkal és~ lisztke ver övei szereltem fel. igy abban a 
helyzetben vagyok,ho gy mindendenki 8 — 1

saját búzájából kapja a lisztet 
sokkal szebb minőségben és kevesebb korpával és mindenkit gyor 
sanés pontosan kiszolgálhatok A t. közönség eddigi bizalmát megköszönv 
Továbbra is kérem szives pártfogásukat:

Szentesen, 1910. november 12-én.

Székely József
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Megfojt ez az atkozott 
köhögés.

Köhögés, rekedtség és el- 
nyálkásodás ellen gyors 

és biztos hatásúak

Egger j ellpasztillái
az étványat nem rontják 

és kitűnő ízűek.
Doboza 1 és 2 kor.
Próbadoboz 50 fill.
Fö- és szétküldési raktár :

ix A i> <> ií <
GYÓGYSZERTÁR.

Budapest, VI. Vaci-körút 17.

Nyíri Bertalan, Török János, ifj. Varady 
Zoltán gyógyszertárakban. 26—1

♦Egger mellpaaztilla 
csakhamar meggyógyított!

Védjegy: „Horgonyt

A Liniment Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már 
sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult 
kö8zvénynél, osúznál és meghűléseknél.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, 
mely a „Horgony" védjegygyei és a Richter 
cégjegyzéssel ellátott dobozba van csoma­
golva. Ara üvegekben K—.80, K 1.40 és 
K 2.— és úgyszólván minden gyógyszer­
tárban kapható. — Főraktár: Török József 

gyógyszerésznél, Budapest

01 Richter gyógyszertára íz „Arany oroszlánhoz",
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

f

a legjobb és legtökéieieseoo beszélő­
gép a mely csak létezik.

t Ti! nélkül játszik, a lemezeket nem karcolja és nem rongálja, yf/js • 

Követelje határozottan, hogy a kereskedő Önnek 
egy tű nélküli Pathephonon Játszón.

A PATHÉ FKERES, PARIS
e világhírű cég gyártmánya. ?
Minden jobb kereskedőnél kapható. £í<á^.,

Katalógus ingyen és bérmentve.

Remek uj magyar felvételeit.

WIEN, I.,
» KOLOWRAT-RINO 9.^

Paris, London, Wien, Berlin, Moskva 
Szt. Petervár, Odesaa, Brüssel, 
Amsterdam, Barcelona, Milánó, 

Lissabon, Bombay, Calcutta, Singa- 
pore, Shangai, Toklo stb.

tZ2

részvény társaság 
Németország egyik legrégibb és 

legnagyobb motorgyára.

Szállít szakkörökben elismert legjobb 
gyártmányú

Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petróleum
MOTOROKAT és LOCOMOBILOKAT
------- valamint szivógázmotorokat---------

Meglepő újdonság !
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL 

a tényleges lóerő
óránként csak kb. I fillérbe kerül |

Vezérképviselet : 26—2

Gellért Ignácz és Gársa 
Budapest, Teréz-körút 41. Telefon 12-91 
Legmesszebbmenő jótállás- Kedvező fizetési feltételek
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Három fontos cikk 1

Szén Cement Mész
nagyban waggonszámra, egy és több évi kö­

tésre, a legjobb minőségben jutányosán

Kiár Andor cégnél
Debrecen,

Telefon 445. Piac utca 77. S’. Telefon 445. 
-í r szerezhető be. j >

5e mulassza el ajánlatot, kérni! I

MŰSZAKI OSZTÁLY 
Gépészmérnöki tervek 
Gőzgépek, motorok 
Teljes malomber?n<ie- 

zések
Gépolaj, nyerse'aj 
Műszaki cikke 

íizeté

BANKOSZTÁLY

Törleszt é-es kötvény 

éi váltókölesönök

Birtok, erdőügyletek, 

parcellázás.

■

Uj
óvkülön-

B

is haMlyag óvszer különlegességekben.

Valódi francia és amerikai gyártmány, 

deti csomagolásban.

Orvosilij ajánlva I Feltétlen biztos I
Óvakodjunk silány utánzatoktól I

Arak tucatonként 2—16 kor.

UJ I ’AUTO VAGiNAL SPRAY.
a legmodernebb és legkényelmesebb női 

legesség.

Ára 15 korona. Siétkü'dés titoktartás mellett 
Kérje ingyen és bémentve 3000-nél több ábrával 

ellátott legújabb képes árjegyzékemet.

■ z í" | f" TT I orvos-sebészeti
|\ | ■" I I műszer- és

gummiáruk gyára.

Budapest, IV., Koronaherczeg-utcza. 17.

Alapittatott 1878. Telefon 13-76

25—1

Szentes város polgármesterétől. 
9793-1910. sz.

Hirdetmény.
Értesítem a város lakosságát, 

hogy az ázsiai kolera elleni védeke­
zés, továbbá általános közegészség­
ügyi érdek megóvása folytán úgy a 
Tisza és Körös folyókból, valamint a 
Kurca, Nagyvö'gy és a gödrös terü­
letek vizeiből jeget termelni és azt 
jégvermekben elraktározni nem sza 
bad, aki ezen a tilalma mellen vét- 
mint közegészségügyi kihágást elkö­
vetőket megbüntetem, a rendőrkapi­
tányságot pedig útasitottam, hogy a 
tilalmas helyekről szerzett jeget kö- 
boztassa el és az illető költségére 
semmisittesse meg.

Szentes, 1910 évi november 
14-én.

Dr. Mátéffy. 
polgármester.

mártott a

Hirdetmény.
A kurcában termelt nád folyó évi 

deczember hó 5-én a helyszínén tar­
tandó nyilvános szóbeli árverésen sza­
kaszonként, azonnali készpénz 
mellett el iog adatni

árverés d. e. 8 órakor a
2 órakor a

fizetés

szeg- 
kurcai

; Az
vári határnál, d. u. 
hídnál kezdődik.

Szentes, 1910. no\' 6-án.

Kalpagos
g. tnok.

Tanúsítvány az ESTERHÁZY COGNAC-roL
Én Gaszner Bele budapesti kit. közjegyző helyettese, Dr. Fürt Miksa ezen­

nel tanúsítom az alább idézet jegyzőkönyvben foglalt tények valódiságát

igazgatóságából alakult végrehajtó bizottság tagjain k megkeresése folytán meg­
jelentem mai napon a címzett részvénytársaságnak helyben VI. Váci ut 39. sz, 
alatt (saját házában) levő gyári helyiségeiben, ahol is mindenek előtt nevezett 
nrak felmutatták előttem eredetben a fővárosi VIII. számú pénzügyőri biztosság 
által felvett letétjegyzőkönyvet a francia 2 Egrott-féle készülékeken gyártott

ESGERHJÍZY GOGNHC-róI
hivatalos okmányokat, valamint a fővárosi m. kir. pénzügyigazgatöságnak eredeti 
végzését. Ennek alapjín konstatáltam, hogy a

Gróf Esterházy Géza-féle cognacgyár részvénytársaság 
gyíiráljaii

a 2|496. és 31478. szintű Egrott-féle cognac-fözö készülékek működésben van­
nak és hogy ezen folyton működő két készülék

1,752.000 liter bornak termelőképességére hiva­
talosan lett megállapítva.

További megkeresés folytán a címzett részvénytársaság raktáron levő kész 
cognac 'bordestillat) mennyiségének megállapítása végett elmentem a társaságnak 
ugyanott levő pincéibe és az előttem eredetben felmutatott raktárkönyv beteld n- 
tése, megvizsgál isa, a/, egyes hordók megszemlélése és tényleges űrtartalmuk meg­
vizsgálása állal megállapítottam, hogy a többször említett részvénytársaság raktár­
helyiségében összesen

178,26'2 HterEsterházi cognac (bordestillat) hordóban és

van raktáron.
A társasági főkönyv idevonatkozó számláj nak megtekintése alapján kons­

tatálom, hogy az

ESTERHÁZY COGNACGYAR folyton főző adót fizet 
és végül ugyané főkönyv megtekintése alapján konstatáom, hogy eddigelé a rész­
vénytőkére 640,000 kor. lett tényleg befizetve. — Minek hiteléül sajátkezű alá­
írásom és hivatalos pecsétemmel jelen tanúsítványt kiadtam.

Budapesten, 1894. február hó 15.

B

Hirdetmény,
A városi téglaháznál elbontott 

kemencéből kikerült tégla f. évi de- 
czember 6-án d. e. 8 órakor kezdő- 
lőleg a helyszínén tartandó! nyilvános 
szóbeli árverésen 
fizetés mellett elfog

Szentes. 1910.

azonnali készpén 
adatni.

nov. 6-án.

Kalpagos. 
gazd. tnok.
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